Corso di Laurea in Fisica — Meccanica Classica — A. A. 2007-2008
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Un punto materiale di massa m si trova al tempo t=0 nella posizionelB =(0,a,—b)con velocita iniziale

Bb

Vv, = (aB ,0,——) e si muove sotto I’effetto di un’accelerazione sempre ortogonale alla componente di v sul

piano (x,y), ovvero data da: a(t) = Bz Av(t) =[-Bv, (1), Bv,(1),0]

(1) Determinare V(t) (7]
d d
a, = ;x =-Bv,=>v, :_% ;x
dl g ! e v () = C, cos(Bt + @)
v, v v
a,=—-=Bv, >———> =By = * = —B’v_=> soluzione armonica = { v (¢) = C, sin(Bt +
voodt : B dr’ todr : y(O)=CsinBi+ g)
dv v_(t) =cost =C,
a =—==0
dt

Le costanti dj integra;ione {Vx (t=0)=C, cos(p)=aB |C, =aB v,(¢) = aBcos(Bt)
Ci, G ¢ si determinano 1, ,_g)_ ¢ sin(p)=0 ={p=0 = {v,(r)=aBsin(B)
dalle condizioni iniziali (V) ’

Bb
vz=cost=C2:B—b C,=— Vz(f):ib
T 7 T
(2) Determinare a(t) [4]
a, = v, =—aB’sin(Bt) = —Bv,
| dt i
dv, 5
a,=——=aB" cos(Bt) =By,
J dt X
dv,
a, =—==
dt
(3) Determinare 7(¢) [4]

x(¢) =asin(Bt) + 4,

integrando V(1) = 7 () = v, (t) = —a cos(Br) + 4, moto elicoidale uniforme a base circolare,

Bb con rageio r=a e nulsazione w=B
v,()=—1t+ 4,
V4

Le costanti di integrazione x(t=0)=4,=0 4,=0 x(1) = asin(Br)
Ay, A;, Az si determinano =< y(t=0)=-a+4, =a=< 4, =2a =1 y(t) = a[2—cos(Br)]
dalle condizioni iniziali ( F,) zZ(t=0)=A, =-b A, =-b () = Bb b
T
- V4
(4) Determinare la posizione P, del punto materiale al tempo ¢, = E [2]

T . T
x(t= E) =a s1n[B Bj
V4 T =~
v, (t= E) = a{2 —COS(B BH = P, =(0,34,0)

7. Bb(rm
Vz“—B)—ﬁ(Bj‘b
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Per #>1; sul punto agisce anche un’accelerazione costante diretta in verso contrario all’asse z, a(t) = {— 0,0,——
m

(5) Determinare ’espressione di v_(¢) per £>1, [3]

v (t)= Bb_D (t —t,) (moto uniformemente decelerato)
T m

(6) Determinare il tempo 7, nel quale il punto materiale attraversa di nuovo il piano (X,y) su cui giace 131 [5]

c0=220 1)~ L2y
T 2m

0(,=1)
Imponendo z(z,) =B—b(z‘2 —tl)—%g(t2 —1) =0=(t, —t,) = At =4 2mBb
T m
7D

Alternativamente, si osserva che, in corrispondenza del tempo t*>t; , ovvero dopo un intervallo Ar*=¢*—¢, si ha
. . . . mBb

v_(t*) =0 = inversione del moto cio¢, per t<t* si hav_(#)>0; per t>t* 2 v_(1)<0, e Ar¥= et Dopo

2mBb

—t, =2A* =
2~ h D

altrettanto tempo Az * il punto materiale ritorna alla quota z(t;), quindi At =t

(7) Calcolare il valore di D necessario affinché in ¢ il punto ripassi esattamente per la posizione 131 [5]

C s . . 2
Perché ci0 avvenga, deve essere At = kT , cio¢ I’intervallo At deve essere multiplo del periodo del moto T = 3

2mBb 2 mB*b

=k—=D= k=1,2,...)
7D B

=




